

南通有位热爱丹青的80后古书画修复师

他用绝技还原宫廷珍品

中央电视台出品的一部纪录片《我在故宫修文物》，让许多人关注到文物修复这个行业。南通有一位名叫易吴尉的年轻小伙，从事着古书画修复工作。近日，记者采访到易吴尉，他正在为国家图书馆修复一批明清时期的宫廷水陆画。

易吴尉1987年出生在南通唐闸的东工房。从小他便对传统事物充满好奇，不仅对书画篆刻有着浓厚的兴趣，对京剧、昆剧也充满好奇，在上大学时便选择了贴近自己兴趣爱好的艺术品鉴赏与艺术品市场专业。

刚到北京上学，易吴尉觉得自己仿佛打开了一个新的世界，给他授课的几乎是

当时最好的老师。通史课是北大的史学权威张仁忠先生，文化概论是关立勋先生，书画鉴定是单国强、杨新、薛永年先生，书法是蔡梦霞老师……其间他还听了数不清的各类名家讲座，这些名师大家的传授让他对文物书画有了更加深刻的理解。

大二的时候，他对两门选修课产生了浓厚的兴趣，一个

是古书画装裱与修复，一个是古书画临摹。“选修课都是故宫老师来教的，我从小比较喜欢动手，最后竟把选修课学成了自己的专业。”易吴尉介绍，2008年奥运前，故宫很多古建都在修缮，他有机会进入乾隆花园、慈宁宫、太和殿等工地参观，受到了极大的心灵冲击和震撼，也是从那时起，他的心中埋下修复古书画的种子。

“我第一次正式修复文物是在2009年，参与何香凝美术馆何香凝老人画稿的整理。”易吴尉说，前后几年时间他修复了画稿将近400多件。在此时期，他有幸获得向故宫博物院古书画修复专家徐建华老师请教的机会。徐建华是国家级非物质文化遗产代表性传承人，也是书画修复领域的顶级专家。这次经历让易吴尉的修复技艺得到了提升。

2016年，中央电视台出品的一部纪录片《我在故宫修文物》，让许多人关注到文物修复这个行业。“16年之前还没有多少人知道我们这个职业，我们当时的从业者也非常少。”易吴尉感慨，现在许多学校都有文物修复专业了，也有越来越多的学生喜爱这样一份职业。

传统技艺的传承方式大

2015年易吴尉参与故宫博物院乾隆花园的修复。几年间，他修复贴落隔扇心上百件，为乾隆花园紫檀隔扇裱糊双面绣和芝麻纱上百件。易吴尉印象最深刻的就是修复一种叫“洒金蓝绢”的内檐装饰了。“这种装饰长期在古建筑中积灰、霉变糟朽、虫吃鼠咬，损坏严重，更要命的是绢面上厚重的矿物颜料经过两百多年的时间已经完全失胶，清洗的时候颜色会大片脱落，给文物造成破

坏。”易吴尉介绍，清宫档案并没有制作洒金蓝绢的文字记载，他多次找到徐建华、郭文林老师请教商量，经过上百次的实验，最后用面团除尘局部干揭的方法把仅剩的30平方米蓝绢保护了下来，并回贴到了原处。易吴尉还用颗粒粗细相近的矿物颜料反复实验，掌握了胶的浓度、颜色的厚度、金箔的密度，复制出了近似原件的洒金蓝绢，将糟朽缺失的部分重新补上。

多为耳濡目染、口传心授，缺乏统一标准。近些年国家推动传统技艺标准立项，易吴尉作为主要起草人之一争取到了书画修复技艺的标准立项，这个标准是书画装裱行业的第一个标准，也是故宫标准研究所成立以来第一个标准。

近期，易吴尉也正在为国家图书馆修复一批明清时期的宫廷水陆画。文物修复过程

中，时常会处在长期高粉尘、高霉菌的作业条件下，这也让易吴尉患上了严重的过敏性鼻炎，每年的8月中旬便会发作。“我选择这个行业是因为热爱。”易吴尉向记者说道，在修复文物的过程中，他多了一种为保存文化而努力的使命感，也为自己的职业而感到自豪。

本报实习生陈子琪

从选修课确定职业方向

在工作中不断提升技艺

为自己从事的职业自豪

数十年醉心于书法创作，声名显于书坛。他的书法，笔墨横姿、逸韵高致，章法浑融、平淡天成。坚守传统，与古为新，延续着优秀传统文化。他就是当代著名书法家、理论家、中国书法家协会会员杨谔。

“立言不怕独持偏见，处世甘于孤芳而不自赏”，杨谔先生的座右铭颇具艺术家的风韵，也是他自由创作之道的真实写照。谈及自己的创作初衷，杨谔先生坦率直言道：“我就是喜欢自由，想做就去做了，从不担心别人怎么看。”在杨谔先生眼中，对自由的不懈追求才是书法创作的不竭动力，“热爱自由，不喜拘束”这一创作风格也在他的求学生涯中展现得淋漓尽致。

作为从海门师范走出的书法家，

书法家杨谔： 处世甘于孤芳而不自赏

杨谔先生一直以来都与母校保持着密切的联系以及深厚的感情。时刻关注母校发展的他，在谈及大学教育对自己的帮助时，由衷感慨道：“我自幼顽皮，生性活泼，海师给了我充分的自由空间，让我可以不按老师的要求去做。”这种开放包容的教学理念也成就了杨谔先生自由无拘的创作风格，对他今后的事业发展产生了深远的影响。

“艺术是提升人生境界的一把钥匙，一座桥梁。”谈及自己在书法创作与书法研究之外的艺术生活，杨谔先

生表示，自己会利用闲暇时间读一些哲学书。阅读不止、笔耕不辍，杨谔先生也在坚持写一些文章，即便他认为这些文章只会对少数人起到有限的作用。“我并不是认为自己有多高明，我只想把我的心得真诚地告诉他，希望他们能从我身上得到一些正面的收获，抑或是反面的教训，少走一些弯路。”杨谔先生说。

杨谔先生注重理论与实践相结合。其书法作品参展八届中青展、八届全国展、全国首届新文艺群体书法展等，曾获江苏省书协跨进新世纪大



为乾隆花园紫檀隔扇裱糊双面绣。



宁寿宫玉粹轩乾隆御笔贴落修复前后对比。

展银奖；与此同时，他也是书法艺术创作的理论研究者，出版有《草书研究与创作》《书法自由谈》等多部学术专著，其作品《名家书札里的故事》曾入选“2019苏版好书”，且作有诗文集多部，获首届鲁迅杂文奖，成果颇丰。

也正因为杨谔先生始终秉持着属于自己的人生信条，在一次又一次创作中不断超越自我，才练就出虚怀若谷的实力、气度与雅量。

李波 徐亚男

